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Постановка проблеми. Судова влада є однією з трьох гілок дер-

жавної влади, і її діяльність спрямована на захист прав людини, забезпе-
чення соціальної стабільності та режиму законності в державі, що має 
реалізовуватися винятково засобами правового характеру. Судова влада 
виступає як незалежний інститут, зобов’язаний діяти згідно з Конститу-
цією і законами України. Захист прав та законних інтересів особи у пра-
вовій державі неможливий без чіткої організації і функціонування судо-
вої влади. Однією з передумов формування демократичної правової 
держави в Україні є належний рівень законодавчого забезпечення про-
цесу залучення представників народу до здійснення кримінального су-
дочинства. Суттєві зміни, які відбулися в різних сферах діяльності на-
шого суспільства, обумовили необхідність проведення судової реформи, 
одним із важливих напрямів якої є впровадження в Україні суду прися-
жних. Відразу три конституційні норми – ст.ст. 124, 127 й 129 Консти-
туції України – закріплюють таку безпосередню форму народовладдя, як 
можливість здійснення правосуддя судом присяжних [1]. 

Європейськими експертами вже давно запропоновано для Укра-
їни впровадження інституту суду присяжних. Це наполегливо рекоме-
ндують і міжнародні інстанції, насамперед Парламентська Асамблея 
Ради Європи (висновок від 26 вересня 1995 року № 190). 
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Введення цього правового інституту в кримінальне судочинство 
нашої держави є одним із найважливіших питань правової реформи в 
Україні. Значення цього кроку важко переоцінити, адже розгляд спра-
ви в суді присяжних є об’єктом самостійного права людини, яка при-
тягається до кримінальної відповідальності. Зв’язок між правами лю-
дини і судом присяжних підкреслює переваги цієї форми судочинства 
перед традиційним порядком розгляду справ, вказує на гуманістичний 
і правозахисний характер нової форми судочинства. 

Метою статті є розгляд особливостей розвитку суду присяжних, 
формування колегії присяжних засідателів, успішності його функціо-
нування в зарубіжних країнах, проблем і перспектив його функціону-
вання в Україні. 

Головним завданням статті є систематизація знань про станов-
лення і передумови створення суду присяжних в України на основі 
розгляду основних наукових думок щодо нього. 

Актуальність теми щодо особливостей введення суду присяж-
них засідателів у нашій країні полягає в тому, що проблеми виник-
нення, природи, сутності окресленого правового інституту, його роз-
витку та функціонування в інших країнах належать до найскладні-
ших і ключових. Необхідною умовою статті є теоретичне осмислення 
цих проблем. 

Методами дослідження даних питань стало узагальнення науко-
вих думок, коментарів експертів, аналіз Кримінального процесуально-
го кодексу, порівняльний аналіз, систематизація отриманих знань, що 
дозволило оцінити основні положення питання, яке розглядається, і 
зробити відповідні висновки. 

Виклад основних положень. У новому Кримінальному проце-
суальному кодексі України, в ст. 31, передбачено право обвинувачено-
го, який скоїв злочин, за який передбачається довічне позбавлення во-
лі, вимагати здійснення судового розгляду кримінального проваджен-
ня у складі двох професійних суддів і трьох присяжних. 

Згідно з ч. 3 ст. 31 КПК кримінальне провадження стосовно кі-
лькох обвинувачених розглядається судом присяжних, у складі двох 
професійних суддів і трьох присяжних, стосовно всіх обвинувачених, 
якщо хоча б один із них заявляє клопотання про розгляд кримінально-
го провадження в такому складі. Отож, законодавець надає перевагу 
розгляду кримінального провадження в суді присяжних перед загаль-
ним порядком, навіть якщо про це клопотатиме один із декількох об-
винувачених [2]. Такий підхід пояснюється, з одного боку, єдиним рів-
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нем процесуальних гарантій у судовому розгляді під час розгляду 
справ у суді присяжних і в загальному порядку. З іншого боку, аналі-
зоване становище зумовлено необхідністю забезпечити конституційне 
право кожного обвинуваченого на розгляд його справи судом присяж-
них у випадках, передбачених законом. 

Присяжні висуватимуться місцевими органами влади, після авто-
матизованого відбору відбиратимуться сім кандидатур. Згодом, після 
процедури відводу, визначатимуться троє присяжних. Передбачається, що 
присяжні матимуть усі гарантії судді на весь період судового розгляду. 

Отже, суд присяжних сприятиме реалізації багатьох положень 
Конституції України щодо судочинства. 

У теоретиків і практиків ставлення до цього інституту неодно-
значне, а отже, питання впровадження суду присяжних в українську 
правову систему – проблематичне. Однак, оскільки Конституція Укра-
їни передбачає здійснення правосуддя в Україні судом присяжних, то 
розробники КПК змушені були, незалежно від свого ставлення до ньо-
го, прописати порядок його діяльності. В Україні розпочато роботу із 
конституційної реформи. Поки вона триватиме, є додатковий час і мо-
жливість обговорити проблему запровадження суду присяжних, аби 
надати науково обґрунтовані рекомендації комісіям, що працюють над 
змінами до Конституції України щодо залишення чи скасування кон-
ституційного положення про суд присяжних. 

Аргументів «за» і «проти» суду присяжних висловлено за час 
його існування у різних державах доволі багато. Єдиний аргумент, 
який тут доцільно навести, – це те, що суд, якщо він прагне бути спра-
ведливим і неупередженим, має бути позбавлений від переважання 
елементів емоційності над елементами раціональності. Професійна 
раціональність теж певною мірою перешкоджає реалізації справедли-
вості, обумовлюючи постановлення  формальних судових рішень. До-
вести, що для правосуддя є шкідливішим – «емоційність» чи «раціона-
льність» тих, хто його здійснює, практично неможливо. Але у будь-
якому разі «раціональність» суддів-професіоналів менш небезпечна 
(бо вони перебувають на державній службі), ніж емоційність і непро-
фесійність суддів від народу (які не мають юридичної освіти і юриди-
чної практики). 

Судова влада є гілкою державної влади, а тому вона повинна 
здійснюватися професіоналами. Народ може брати участь лише у 
формуванні судової гілки влади, але не у здійсненні правосуддя. 
Представників народу потрібно залучати до правосуддя, але ухвалю-
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вати остаточні судові рішення у справах, особливо у тих, де передба-
чене покарання у виді довічного позбавлення волі, повинні лише 
професіонали [3]. 

Проблемне питання кількості присяжних. Визначена КПК кіль-
кість присяжних викликає негативні аналогії з попереднім Законом 
1960 року, у якому передбачалась участь трьох народних засідателів. 
Як довела практика, така участь громадськості у судовому проваджен-
ні виявилась неефективною, що автоматично обумовлює необхідність 
вирішення питання стосовно змін до нового КПК, збільшення кількос-
ті присяжних. 

У світовій юридичній практиці є дві моделі суду присяжних – 
англо-американська та європейська. 

Англо-американська передбачає, що присяжні засідателі, які 
попередньо не знайомі зі справою і лише є спостерігачами судового 
розслідування, у нарадчій кімнаті самостійно, без участі професійного 
судді, вирішують питання факту винуватості та виносять відповідний 
вердикт щодо підсудного. Їхній вердикт є обов’язковим для судді. 
Професійний суддя у такому процесі вирішує винятково правові пи-
тання і встановлює кваліфікаційну міру покарання. У США «велике 
журі» розглядає кримінальні справи у складі 12 засідателів. Аналогіч-
на кількість журі присяжних суду Королівської лави Великобританії. 
Іспанський суд присяжних відрізняється за кількістю засідателів – їх 9, 
проте створений і діє подібно до англо-американського незалежного 
журі присяжних. 

У США кожен федеральний територіальний суд має свій поря-
док залучення присяжних. Основою для набору кандидатів є списки 
або виборців цієї території, або платників податків, або інформація з 
довідників про жителів міста, або телефонні довідники чи дані перепи-
су населення тощо. Присяжним може стати тільки громадянин США, 
який не мав проблем із законом. За федеральним законодавством, і 
звинувачення, і захист мають право відводу конкретних осіб зі складу 
присяжних, за наявності компрометуючих обставин. 

Інша модель, яка умовно класифікується як суд присяжних за єв-
ропейським зразком, діє в Німеччині, Франції, Данії, Італії, Швеції, Авст-
рії та інших країнах Європи. Його конструкція і порядок діяльності значно 
відрізняються від англо-американського журі, оскільки питання правової 
кваліфікації і факту скоєння злочину підсудним вирішують судді-
професіонали разом із представниками народу (шеффенами – «засідатель» 
із нім.). Також суттєву різницю між англо-американським та європейсь-
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ким судом присяжних становить й те, за якою системою права воно здійс-
нюється: континентального чи прецедентного. 

У Франції порядок складання списків присяжних набагато скла-
дніший, ніж у США: спочатку створюються попередні списки канди-
датур, на основі яких спеціальною комісією за місцем знаходження 
кожного суду проводиться складання щорічного списку кандидатів. Ця 
ж комісія кожного року складає спеціальний список додаткових при-
сяжних із присяжних міста, яке є місцем цього суду. Згодом голова 
трибуналу шляхом жеребкування відбирає на відкритому засіданні із 
щорічного списку 27 присяжних, які створюють сесійний список. Крім 
того, голова суду в такому ж порядку обирає додаткових присяжних зі 
спеціального списку. 

У багатьох європейських країнах активну участь у формуванні 
суду присяжних беруть обвинувачення і захист, яким надається право 
здійснювати відвід. Зокрема в Англії та Валії (Уелс) представники об-
винувачення і захисту можуть відвести деяких кандидатів у присяжні, 
обов’язково вказавши причини свого рішення. А у Шотландії, напри-
клад, окрім вмотивованого, сторони мають право здійснити немотиво-
ваний відвід до 3-х кандидатів кожен. У більшості країн Європи право 
відводу надається обвинуваченому. Зокрема, у Північній Ірландії об-
винувачений може відвести без зазначення причин до 12-ти кандидатів 
у присяжні [4]. 

Ми підтримуємо думку Л. М. Лобойко, який вважає, що тема 
запровадження й існування суду присяжних в Україні обсяжна і зна-
чуща. Звісно, вона потребує глибоких наукових досліджень, які доці-
льно здійснювати за такими напрямами:  

1) дослідження досвіду діяльності суду присяжних у зарубіжних 
країнах;  

2) аналіз причин відмови від суду присяжних у державах, де во-
ни раніше існували; 

3) дослідження інших, окрім суду присяжних, форм участі пред-
ставників народу у здійсненні правосуддя і можливостей запрова-
дження їх в Україні [3]. 

Введення будь-якого нового інституту в кримінальний процес 
дає шанс та сподівання на більшу справедливість рішень суду. Окрім 
того, якщо новим інститутом стає суд присяжних, який повинен: 

– забезпечувати участь громади в ухваленні рішень; 
– унеможливлювати зговір суду з правоохоронними органами 

заради необхідного вироку; 
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– зменшувати вплив системи обліку і звітності; 
– зменшувати (чи навіть унеможливлювати) залежність вироку 

та покарання від тривалості утримання в слідчому ізоляторі; 
– насправді давати більше сподівань обвинуваченому на ви-

правдувальний вирок. 
Противники суду присяжних у тому вигляді, який пропонується 

в новому КПК, висувають декілька аргументів: 
1. Суд присяжних з 3 людей не є класичним «судом присяжних». 

Це відмінна модель від тієї, що пропонувалось розробниками Криміна-
льно-процесуального кодексу раніше, за якою рішення щодо факту са-
мого злочину та наявності вини підсудного ухвалює не професійний суд, 
а лава присяжних, тобто обрані у той чи інший спосіб громадяни Украї-
ни у кількості шести або дванадцяти осіб. За таких умов рішення щодо 
його вини та скоєного злочину ухвалюють саме громадяни. Професій-
ний же суд у випадку, якщо ухвалене рішення щодо наявності такої ви-
ни, здійснює кваліфікацію злочину і застосовує міру покарання. 

2. Майже відсутні гарантії захисту присяжних від незаконного 
впливу на них. Хоча й в законі прописана заборона будь-якій зі сторін 
навіть намагатись впливати на присяжних, але й такі саме заборони є 
щодо прокурорських співробітників, суду, працівників міліції, журна-
лістів, адвокатів, працівників виборчих комісій. І ці заборони незакон-
ного впливу фактично в Україні не діють, особливо не діє захист від 
корупційного впливу. 

3. Більша схильність серед присяжних ухвалювати рішення на 
підставі емоцій, а не закону. Така схильність до підвищення емоційної 
складової винесення вироку пояснюється, більшою мірою професій-
ними деформаціями суддів, співробітників правоохоронних органів, 
адвокатів. Емоційною складовою винесення вироку широко користу-
ються у всіх судах, де застосовується суд присяжних, адвокати. На 
нашу думку, до виконання функцій присяжних доцільно було б залу-
чати осіб, які мають юридичний досвід. 

4. Низький рівень бажання громадян України брати участь у 
справах владних органів, місцевого самоврядування. Тобто є загроза, 
що присяжних вибиратимуть дуже довго, оскільки жодної вигоди від 
виконання функцій присяжних не буде, а проблеми – можливо (бо мо-
жуть мститись обвинувачений чи його родичі тощо). 

5. Простежується дуже низьке матеріальне забезпечення дія-
льності судів України, починаючи від браку канцелярії до належного 
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забезпечення судів приміщеннями для проведення судових слухань. 
Тому, перше, перед чим постане українська судова система, – це 
проблема своєчасної виплати винагороди, відшкодування транспорт-
них і інших витрат присяжним, пов’язаних із виконанням обов’язків 
у суді та наявністю приміщень, що дозволяють проводити подібні 
слухання. 

6. Важливий і психологічний аспект. Мало хто погодиться і зна-
ходитиме всілякі відмовки від участі в кримінальному процесі у 
зв’язку з боязню бути звільненим з місця роботи (хоча при законній і 
обґрунтованій відсутності на робочому місці), відповідальності та мо-
жливого тиску зі сторони учасників процесу. Психологи говорять про 
те, що суддя більше стурбований можливістю звільнити від криміна-
льної відповідальності злочинця, а присяжні – засудити невинну лю-
дину. Також удар по об’єктивності судочинства можуть завдати різні 
обставини: участь у колегії осіб, що раніше постраждали від злочину, 
різні забобони і негативні стереотипи присяжних [4]. 

Міркувань може бути багато, але судова практика доводить, що 
правосуддя стане набагато об’єктивнішим тільки тоді, коли декілька 
осіб, не пов’язаних клановими узами, які вперше зібралися у складі 
колегії присяжних тільки на суді, які мають незалежне життєве су-
дження, візьмуть його із своєї життєвої практики і застосують під час 
ухвалення рішення про винність чи невинуватість підсудного. І тоді 
дуже складно реалізувати «домовленість» із присяжними за декілька 
годин до судового засідання. 

Звичайно, суд присяжних не є гарантом від неправосудних ви-
років, він не може бути бездоганний, як не може бути цілком здоровий 
орган у хворому суспільстві. На нашу думку, суд присяжних не є па-
нацеєю і не забезпечуватиме реальне право громадян на справедливий 
суд. Найбільший сумнів у ефективності суду присяжних викликає 
об’єктивність і професійність присяжних. Присяжних можуть підкупи-
ти, на них може легко впливати інформація в ЗМІ, а також ораторські 
здібності тих хто виступає. Хто красномовніше говорить – адвокат чи 
прокурор, на ту сторону і стають присяжні, це все ж таки більше суд 
емоцій, а не права. Безсумнівно, ті недоліки, на яких наголошують 
опоненти суду присяжних, є. 

Висновки. Вважаємо, що суд присяжних було б доцільно роз-
почати вводити в якомусь регіоні. І тоді на цьому прикладі ми змогли 
б з’ясувати, чи потрібен у нашому процесуальному законодавстві та-
кий склад суду, а якщо потрібен, то у якій формі. Дуже важливо набу-
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ти власного досвіду функціонування суду присяжних, з урахуванням 
національних особливостей, менталітету, релігійних і соціальних пе-
реконань тощо. Сьогодні тривають дискусії лише на основі минулого 
або досвіду інших країн. 

Можна по-різному ставитися до запровадження суду присяжних 
в Україні, порівнювати його з судом присяжних у країнах з англосак-
сонською системою права або вважати лише підміною понять. Очеви-
дно, що примирить опонентів лише час, коли цей інститут запрацює, і 
будуть помітні всі його недоліки і переваги. 
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